



全国政协十四届二次会议闭幕

习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议圆满完成各项议程，10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各参加单位、各级组织和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，同心同德、群策群力，不断开创新时代人民政协工作新局面。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时，闭幕会开始。王沪宁宣布，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议应出席委员2162人，实到2085人，符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第二次会议关于政协十四届一次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届二次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第二次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说，全国政协十四届二次会议是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会，汇聚

连日来，全国人大代表和全国政协委员对最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告进行审议、展开讨论。

代表委员们认为，两高报告充分体现习近平法治思想，无论是总结回顾过去一年工作，还是部署2024年工作，都聚焦高质量发展首要任务，记录中国法治进步，彰显司法为民理念，回应社会热点与关切，贯穿了以审判和检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的主线。

服务发展大局

过去一年，司法机关找准司法服务党和国家工作大局的结合点、着力点，以能动司法保障高质量发展和高水平安全。

贵州贵达律师事务所主任朱山代表说：“从两高报告能够看到，我国司法机关在坚决维护国家安全和社会稳定、促进公共安全治理、宽严相济促犯罪治理等方面取得实实在在成效，在法治轨道上为推进中国式现代化建设提供了坚实保障。”

推动经济社会持续健康发展，需要良好的法治环境。为依法促进民营经济发展壮大，最高法制定优化法治环境促进民营经济发展壮大27条



3月10日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。这是闭幕会后，委员们走出人民大会堂。

新华社发

了正能量、提振了精气神。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，看望委员并参加联组讨论，同委员们共商国是。全体委员认真学习习近平总书记参加民革、科技界、环境资源界委员联组会等的重要讲话精神，深入讨论政府工作报告和其他报告，认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件，积极建言资政，广泛凝聚共识，取得丰硕议政成果。全体委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民顽强拼搏、勇毅前行，

圆满实现经济社会发展主要预期目标，引领“中国号”巨轮劈波斩浪、奋勇前进。全体委员更加深刻地领悟到“两个确立”对我们应对各种风险挑战、推进党和国家事业发展具有决定性意义。

王沪宁表示，今年是中华人民共和国成立75周年，也是人民政协成立75周年。75年来，在中国共产党领导下，人民政协积极投身建立新中国、建设新中国、探索改革路、实现中国梦的伟大实践，走过了辉煌历程。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学深悟透习近平总书记关于加强和改进人

民政协工作的重要思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持团结和民主两大主题，发扬优良传统，牢记政治责任，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，始终在党和国家工作大局下谋划和开展工作，紧紧围绕推进中国式现代化履行职能、凝心聚力。要提高政治站位，把坚持中国共产党的全面领导落实到政协工作中、体现在实际行动上，团结引导参加人民政协的各党派团体、各族各界人士坚定不移听党话、跟党走。要聚焦重点任务，以高质量建言助推中国式现代化。要坚持大团结大联合，为推进中国式现代化广泛凝心聚力。

王沪宁表示，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，把实干、责任、担当书写在推进中国式现代化新征程上，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

出席闭幕会的领导同志还有：马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

2023年，人民法院对77名被告人以正当防卫宣告无罪。报告明确提出“法不能向不法让步”不是口号，“第二十条”已被唤醒，还要持续落到实处。根据最高检报告，2023年审查认定属正当防卫依法不捕不诉261人，同比上升25.5%。

社会矛盾、纠纷不能一诉了之。两高报告中均提到，坚持和发展新时代“枫桥经验”。代表委员们表示，法治建设既要抓末端、治已病，更要抓前端、治未病。

江苏省宜兴市西渚镇白塔村党总支书记欧阳华代表在审议时述说了自己的亲身经历。“村里同当地法院合作建立了调解工作室，我本人也受聘为法院特邀调解员。通过调解工作，帮助村民解决农村承包地、宅基地流转、旧房翻新中遇到的问题，使矛盾纠纷化解在萌芽状态，推动了平安乡村、法治乡村建设。”欧阳华说。

最高法报告指出，坚持办案就是治理。针对近年来涉彩礼纠纷增多甚至引发恶性案件，最高法制定司法解释和典型案例。

中国政法大学商学院院长商文江委员表示：“报告中引用的‘彩礼’‘知假买假’等案例，很接地气。”

(下转3版)

为大局服务 为人民司法

——代表委员审议讨论两高报告

意见，最高检制定推动民营经济发展壮大23条检察意见。

福建省高级人民法院院长金银墙代表对最高法报告中有关依法保护民营企业产权和企业家合法权益的内容有很深体会。

“在司法实践中，面对一些企业濒临倒闭，法院没有简单地予以破产清算，而是引导企业进行重整、脱困重生，重回发展赛道。”金银墙说，去年福建法院通过破产审判挽救了182家危困企业，保护了政府、企业、职工、债权人等各方利益，取得多赢效果。

在2024年工作安排部署上，司法机关将深化涉案企业合规改革，持续优化民营经济发展壮大法治环境；开展“检察护企”专项行动，用法治增强企业发展信心；从严惩治金融犯罪，服务金融高质量发展；强化反垄断和反不正当竞争，促进建设全国统一大市场……

代表委员们认为，这些措施将有

利于增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

对最高法报告中提出的“依法服务生态文明建设和绿色低碳发展”，内蒙古自治区人民检察院检察长李永君代表建议：“做好生态环境司法保护应注重系统思维。生态环境保护没有地域分界，要加强跨区域协作。”

加强和创新社会治理

加强和创新社会治理，是坚持全面依法治国、推进法治中国建设的重要内容。

中国社会科学院信息情报研究院党委书记、院长张冠梓委员表示：“司法裁判传递的是公平正义的价值导向。司法实践用具体判决传达抽象正义，以法化人、成风化俗，构建起安定人心的社会正义工程。”

最高法报告显示，2021年至